



**壶口冰瀑  
彩虹映蓝天**

黄河壶口瀑布冰瀑与彩虹交相辉映(12月21日摄)。

近日,随着气温骤降,黄河壶口瀑布呈现出别样奇观:飞溅的浪花,在两岸崖壁之上凝固成巨大冰瀑,点缀着一条条银装素裹的冰柱,玲珑剔透,错落有致;激起的水雾,在阳光的映射下,彩虹横亘其间,宛如一幅幅画卷。新华社发

贵州罗甸:保护区内饭馆公然销售野生鱼

# 16名河长为何管不好两条河?



9-10月,前期暗查发现,保护区核心区内非法捕捞行为十分猖獗。



12月6日,督察组现场随机抽查发现,保护区附近餐馆仍然存在非法经营野生河鱼的问题。

新华社发

## 1 保护区“生态鱼”端上农家饭庄餐桌

贵州与广西交界处的罗甸县,有一个特有鱼类国家级保护区——蒙江坝王河特有鱼类国家级水产种质资源保护区。督察组督察发现,这里的一些农家饭庄公然售卖野生鱼,并冠以“生态鱼”“小肥鱼”“小白鱼”之名招揽食客。

早在2009年,根据渔业法规定和《中国水生生物资源养护行动纲要》有关要求,当时的农业部审定批准建立了57处国家级水产种质资源保护区,其中就包含蒙江坝王河特有鱼类国家级水产种质资源保护区。该保护区位于珠江水系的红水河上游、罗甸县境内,总面积1277公顷,特别保护期为全年,主要保护对象为斑鳠,其他保护对象包括南方白甲鱼、多耙光唇鱼、大鳞细齿塘鳢等。这里被视为一个特有鱼类的种群基因库。

## 2 涉水工程建设致鱼类“育儿场”遭破坏

蒙江坝王河“国保区”是贵州唯一以斑鳠为主要保护对象的保护区。专家指出,斑鳠之所以极珍贵,是因为其产卵、繁殖的过程对天然水域的水质、流速等生态环境要求较高,很难人工繁育。

罗甸境内河流属珠江流域红水河水系,河流交错,碧波荡漾,蓝如宝石。流域面积在20平方公里以上的河流有22条,拥有比较丰富的水能资源。

目前,该流域装机5万千瓦

学名为斑鳠的淡水鱼,因身上有芝麻状斑点、身形像一把宝剑而被称为“芝麻剑”。根据国家林业和草原局、农业农村部2021年2月发布的公告,斑鳠(野外种群)被列为国家二级重点保护野生动物。

这种鱼类,曾是当地农家饭庄的“招牌菜”。网络上流传一种说法:“不吃芝麻剑,枉自到罗甸。”不少外地人慕名前往,单价最高卖到每斤200元。

2018年以来,罗甸县农业部门每年一次对蒙江坝王河“国保区”开展水域生态环境监测。根据2020年最新的报告,近年来坝王河斑鳠数量呈减少趋势。由于数量不断减少,流域内的其他野生鱼类被“尝鲜者”盯上了。

督察组在当地一些村庄督察发现,多家农家乐打出主营“生态

鱼”“小肥鱼”招牌,菜单上标明了具体价格,最低的单价88元/斤,最高的128元/斤。由于近期各方检查力量介入,农家乐老板将招牌和菜单上的菜名贴条遮掩,但字迹仍可轻易识别。督察组走进一家饭庄,在冰箱里发现了用塑料袋分装的野生鱼,店家称是购买的饲养鱼,而实际上这些鱼多为一寸来长的鱼苗;后经鉴定,这是保护区流域内野生鱼,重量约5公斤。

督察组指出,列入国家级水产种质资源保护区之后,水域全年禁止捕捞;斑鳠于今年被列为国家二级重点保护野生动物,更应严格保护。斑鳠以小型水生动物为食,如水生昆虫、小鱼、小虾等,对保护区内水生动物进行捕捞,会影响斑鳠所在的食物链,进而威胁其生存繁衍,破坏整个保护区生态系统。

## 3 16名河长为何管不好两条河?

对于蒙江坝王河“国保区”面临的生态环保困境,各方检查力量曾多次介入,罗甸县政府还于今年2月发布公告在蒙江坝王河保护区全年禁渔,但始终未能见到明显成效。

督察组指出,“罗甸县落实禁渔工作要求不力,监督执法不到位,蒙江坝王河保护区内非法捕捞食用野生河鱼现象猖獗,‘禁渔令’未得到严格执行。”

根据2019年印发的《罗甸县全面推行河(湖)长制工作方案》,蒙江(省级河流)、坝王河(州级河

流)设有乡镇级、县级、州级河长等共16名,在职责、机制上应该说还是比较清楚的,但实际执行效果如何呢?

罗甸县一位河长(县领导)告诉记者,平时一个季度到负责的河流巡查一次,对流域内生态、建筑等方面进行巡查,如有问题,就向县里的河长办报告。贵州省农业农村厅相关负责人认为,相关部门在监管、执法过程中确实存在认识不到位、措施不精准的问题。与此同时,各个职能部门没有很好地做到既有分工、又

江坝王河“国保区”核心区,早在1998年就开工建设。2018年,电站辗转到了贵州浙源电力公司手中。督察组在现场看到,电站近期仍有施工痕迹,有的筑水坝明显有新增高痕迹。

2017年,在蒙江坝王河作为“国保区”建立的第七年,罗甸县侵占保护区“未批先建”八吝大坝。如今,总投资4.95亿元的八吝大坝,因为没有建设鱼类洄游通道,斑鳠等鱼类不能正常产卵、繁育、索饵。

有合作,在信息沟通方面缺乏主动性。

16名河长为什么管不好这两条河?有关人士指出,河(湖)长制不能光是挂个名,不能只是落在纸上,必须深入现场看、结合实际办、用心用情管。

有关人士指出,罗甸县在小水电开发、水利工程建设过程中存在盲目现象,论证不充分、程序不合规、监管不到位,导致遗留问题多、棘手问题多、处置难度大,教训极为深刻。

据新华社贵阳12月22日电